

汗水浇出“常青树” 校园绽放“文明花”

# 衡阳市一中上榜“全国文明校园”

■金灿 李彦 陈翊民

11月20日，《中央文明委关于表彰第六届全国文明城市、文明村镇、文明单位和第二届全国文明家庭、文明校园及新一届全国未成年人思想道德建设工作先进的决定》发布。衡阳市第一中学榜上有名，获评第二届全国文明校园。

湘江之滨，雁城之南，一颗明珠，熠熠生辉。百年名校衡阳市第一中学，系湖南省示范性普通高中，前身为船山书院，这所学府历经百年沧桑，屡经变迁，迄今已有136年的现代教育历史。一个多世纪来，无数才俊慕名而来，寻求人生的方向；万千学子满载而归，奔向祖国的四方。衡阳市一中始终秉持着“教育即是服务”的办学理念，以立德树人为己任，办负责任的教育，培养出了一批又一批有学识、有能力、有担当的栋梁之材。真可谓是百年一中，纳风聚气、薪火相传、桃李芬芳！

一代代“一中人”用辛勤的汗水浇出了衡阳教育的“常青树”：学校现在是全国特色学校、中国教育综合实力百强中学、全国足球特色学校……连续十年被评为市教育教学质量先进单位。学校一本上线人数逐年提升，二本上线人数连年保持高位增长，连续三年超过900人大关。2020年高考再创历史新高：680分以上2人，最高分686分，600分以上186人；一本上线771人；二本上线980人。近年来先后有19人考上清华北大，70人考入世界100强大学。

该校一直将立德树人作为教育核心目标，大力加强校园文明建设，文明之花在校园绽放。学校是2008届、2014届湖南省文明单位，2014年湖南省生态文明学校、2016届湖南省文明标兵单位。



学校大门



美丽的校园



校园一景

## A 思想道德为灯塔，引领社会主义核心价值观

思想道德，是通往文明世界的不朽精神灯塔。市一中以创建全国文明城市、全国卫生城市，争创全国文明校园为契机，把师生思想政治教育工作纳入学校事业发展规划，致力抓好学生理想信念教育，推动核心价值观进教材、进课堂、进头脑。规范开展道德讲堂活动，积极组织观看“我是接班人”湖南省网络大课堂，组织“劳动美”社会实践活动，开设劳动课、加强生态文明教育、网络安全教育、公共卫生教育、心理健康教育，建立家校共育机制。开展社团活动，抓好“我们的节

日”活动，成功开展了学雷锋、“传承红色基因，清明祭英烈”、衡阳群众、高三18岁成人仪式暨毕业典礼、青年教师成长论坛、合唱比赛、为高三“喊楼”等大型活动。

2017—2018年上传好人线索2000多条，通过审核400多条。2018年被评为省第三批心理健康教育特色学校。2018—2019年顺利通过省文明标兵单位复查验收，2020年多次通过省市对于学校创文、创卫、疫情防控等方面明察暗访。思想道德为灯塔，学校以社会主义核心价值观为引领，营造了一个文明、和谐的校园。

## B 领导班子为舵手，引导文明校园创建工作

创建文明校园，学校规范常规管理，健全创建制度。领导班子成员率先垂范，以身作则。

学校党委以“不忘初心，牢记使命”主题教育为主线，“五化”建设成效较为明显。“四心四型”党建文化阵地建设、支部设置逐步标准化。创卫创文、衡阳群众等志愿服务、主题党日等活动呈现正常化，党员先锋模范作用不断加强。每年七一举行庆祝建党暨党委书记上党课活动，每年受表彰的先进典型达80人次。学校党建

工作受到省教育工委副书记王建华高度肯定。2019年目标管理考核名列市直学校第一。学校重视文明校园创建工作，认真开展诚信教育活动。2017年11月获评全市首批“诚信文化教育基地”。学校

纪委以贯彻落实《廉政准则》为重点，以创建廉洁文化校园为契机，大力开展“廉风润校园”活动，主动抓好规范化办学行为整治行动，完善日常监督体系，筑牢思想道德防线。2017—2018年被

评为市阳光服务先进单位。



校运动会



创新教育中心研学活动



参加湖南卫视《少年说》



举办创新教育论坛

## C 教育教学为引擎，提高学校教育教学质量

教育教学是提高学校教育教学质量的“发动机”。

该校全力打造安静、务实、高效的课堂，“345”高效课堂改革已是名播三湘，有力地保障了学校教育教学质量逐年攀升。

学校针对新高考制订了新的育人策略。改变教学模式，实施因材施教，根据学生选课组合全方位精准调配教师……一系列的举措既是为了让学生很好地应对新高考，更是为了让学生将来有更好的发展。

为了适应国家战略发展的重要人才梯队建设，2018年12月12日，该校成立衡阳市第一家创新教育中心，校长王小蒋任中心领导小组组长，中心建立了专业的教练队伍和管理团队，实行“1+3”模式（1张重点大学录取通知书，音体美特长考核合格证各1张），致力于为清华、北大等双一流高校输送立志科技强国的创新型人才，为学生终身发展奠基。组建了新高考试研究专家团队，聘请省内外学科竞赛教练和专家，培养学生学科特长和创新潜质。推行高效课堂，引导学生深度学习；开设多元课程体系，含基础课程体系，竞赛课程体系，强基计划培训课程体系，素质提升课程体系等，促进学生

特色发展；聘请省内知名竞赛教练、数学国际奥林匹克竞赛金牌获得者现场授课。

邀请了清华、北大、中国科学院大学等十多家著名高校的专家来校进行科技、人文、生涯规划、学考、高考辅导讲座及专题招生宣讲。

哈尔滨工业大学、东北大学、湖南大学、成都理工大学、中国药科大学等多所著名高校把该校列为优秀生源基地。

创新教育中心对拔尖人才进行“量身定做”，拔尖人才一个个脱颖而出，更加拔尖。在与省内外名校联考中，展现出强大优势。两年来，在全国奥赛竞赛中，罗睿谦、邹均、周航宇等同学分获全国数学、生物奥赛一等奖，共有83名学生获全国二、三等奖，取得历史最好成绩。在科技竞赛中，罗彬瑞、王余嘉等同学获全国二、三等奖。近两年高考中，洪紫嫣、刘齐耀、胡樱之、刘心雨等同学进入湖南省单科前万分之一。

今年高考，秦语嫣同学686分被清华大学录取，张子瑾同学680分被中国科技大学录取，周凡征被南京大学录取，何念考取飞行员，胡容显同学专业成绩是中国音乐学院音乐专业全国最高分，被中国音乐学院录取……能取得如此骄人的成绩，创新教育中心功不可没。

## D 教师队伍为桅杆，健全师德师风建设机制

站在海边眺望远处驶来的船只时，我们总是先看到桅杆，再看到船的一部分，最后看到全部船体。桅杆是晴雨表和风向标。

教师就是学生心中的“桅杆”。有什么样的老师就能带出什么样的学生。

学高为师，身正为范。该校大力加强师德师风建设，以教师之高贵精神塑学生之高雅气质和崇高品德。行走在衡阳市一中的校园，老师们恭谦礼让，学生们气质高雅，文明之花香满园。衡阳市一中自古名师辈出，现有全国优秀教师3人，正高级教师4人，湖南省特级教师6人，省级优秀教师10人，市学科带头人、骨干教师、优秀教师35人，高级教师90人，中学一级教师113人。学校坚持做负责任的教育，强化教师队伍建设，定期开展师德

典型选树和表彰活动。重视班主任、骨干教师的成长，建立健全班主任和骨干教师管理制度。2019年学校有21位教师获得市级德育大奖。胡鸿军荣获全国优秀教师，周方被评为市师德楷模，王红晖被评为2019年湖南最美教育工作者。学校建立师德师风建设机制，充分发挥课堂主渠道作用，以心育心、以德育德、以人格育人格。2019年组织大型德育论坛1次，青年教师论坛1次，承担全市中小学德育工作现场会暨表彰会1次。

教师不仅仅是知识的传授者，更是学生学习和成长的引导者。高尚的师德师风是对学生最生动、最深远、最具体的教育，为学生的成长提供了示范，引领学生树立远大理想和崇高品质，促进学生全面发展、健康成长。

## E 校园文化为风帆 助力学生成就美好人生

校园是成就梦想的摇篮，校园文化是引领思想道德建设的明灯，因为心中有梦想和信念，雏鹰才会努力飞翔。校园文化犹如船上的风帆，助力学生成就美好的人生。

该校致力于加强校园文化的建设，形成了“办学理念现代化，育人环境人文化，教师队伍科研化，组织管理科学化，人才规格全面化”的校园文化氛围。

为了优化校园育人环境，促进学生健康成长，该校重视活动阵地的建设，抓好图书馆、校报、校刊、校园网、校宣传橱窗、电子显示屏、墙体等宣传阵地，不断强化学生思想道德建设，使文明之风洒满校园。学校建立各类教学、报告会、讲座等活动阵地，建设管理制度，落实活动场所建设规定要求，严格执行活动审批和登记备案制度，建立学校校园网络建设管理制度。充分利用校报、校园广播、显示屏、官网、官微等各种形式弘扬主旋律、传播正能量，做到用语用字规范。衡阳市一中注重繁荣校园文化，极力优化育人环境，培育更多创新人才，让文明的气息洋溢在学校的每个角落。

2020年4月至5月，学校成为衡阳市唯一一家登上湖南卫视黄金收视栏目《少年说》第五季的学校。本次《少年说》展示出了一中学子们的勇敢自信、积极向上的优秀品质，让大家看到了新时代一中人的精神风貌，对雁城莘莘学子也有很好的示范作用。

学校以“十三五”规划为蓝本，通过校风、教风、学风、校训、校歌、校徽等校园文化符号创新校园文化建设。在校内新建350平方米4个阅览室，改建3个谈话室。2019年学校邀请名家作专题讲座10余场，开展身边好人宣讲多场，举办大型读书交换活动、书画比赛、阅读演讲及颁奖活动，多次被评为市书香校园。以“打造高中体特色学校”为目标，开展高一乒乓球赛；高二年级合唱比赛；高三分享快乐运动会等活动。先后被评为全国足球特色学校、全国国防教育特色学校、省体育传统项目学校、市书法教育基地学校。

学校环境建设以“服务于学生发展的需要”为核心，处处充满自然灵气、艺术雅气、文化真气，文化石、文化墙、楹联文化等处处折射船山思想。拥有全市普通高中唯一的五星级食堂，为省园林单位、省卫生单位和省生态文明示范学校。积极开展文明共建活动，坚持安全与法制教育工作制度化、常态化和规范化，有计划开展各种安全主题教育活动及应急疏散演练，强化校园治安综合治理工作，认真落实人防、物防、技防措施，及时排查和消除校园安全隐患。

配合相关部门定期联合行动，整治校园周边环境，维护校园周边良好秩序。2019年被评为市德育工作先进单位、高新区综合治理优秀单位。

学校已描绘未来发展蓝图：通过一段时间的不懈努力，力争将学校建设成在国内有较大影响、在国际上有一定知名度的现代化学校。

全国文明校园是学校精神文明建设领域的最高荣誉。校长王小蒋说：“全国文明校园来之不易，我们将倍加珍惜，再接再厉，坚持抓好文明创建，为全国文明之风作出贡献，为学校的建设提供强大的思想支撑和不竭的精神动力！”学校一直以立德树人为根本，发扬“船山精神”，打造创新教育，让文明教育源远流长，薪火相承，生生不息。让文明成为一种自觉，成为校园的原色，努力彰显教风采、培育时代新人！

文化是帆，学校是船，衡阳市一中已乘风破浪航行百余年。一个多世纪的历史积淀，凝聚成了“努力创造奇迹”的一中精神，学海无涯，衡阳市一中学这艘气势磅礴的教育大船，将不负众望，砥砺前行，载着莘莘学子，在文明的殿堂里汲取养分，在创新的思维里放飞自我，在知识的海洋里扬帆远航……